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I° PRINCIPIO DELLA TERMODINAMICA 
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Calore specifico acqua liquida: cl=4187 J/kgK 

Calore latente di vaporizzazione dell'acqua (valore medio): r=2500 kJ/kg 

Calore specifico a pressione costante dell'aria standard: cp=1004 J/kgK 
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ISOCORA  Senza deflusso l p dv 0= =  

   Con deflusso l v dp= −  

 

ISOBARA  Senza deflusso l p dv=  

   Con deflusso l v dp 0= − =  
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   Senza deflusso reversibile  
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   Per sistemi aperti (con deflusso) 
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ENTROPIA GAS IDEALE          
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CICLI DIRETTI 
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CICLI INVERSI 
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CONDUZIONE e CONVEZIONE TERMICA 
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COEFFICIENTE DI SCAMBIO TERMICO GLOBALE (rif. scambiatore tubi concentrici) 
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SCAMBIATORI DI CALORE 
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